

ORSZÁGOS TALÁLMÁNYI HIVATAL
ELNÖK

J E L E N T É S

AZ ORSZÁGOS TALÁLMÁNYI HIVATAL 1988. ÉVI
TEVÉKENYSÉGÉRŐL

Ö S Z E F O G L A L Ó

Az Országos Találmányi Hivatal 1988. évi tevékenységének tartalmát, fő irányait a kormányzat gazdaságpolitikai és egyre erőteljesebb műszaki fejlesztéspolitikai illetve piacgazdasági célkitűzéseinek szolgálata határozta meg. A Hivatal alapvető törekvése az, hogy a hatósági és központi állami elvi irányítási hatáskörébe tartozó iparjogvédelmi tevékenység a maga területén, sajátos eszközeivel növekvő hatékonysággal járuljon hozzá a műszaki fejlesztés meggyorsításához, a termelési szerkezet megújításához, a gazdálkodás eredményeinek növeléséhez.

Az Országos Találmányi Hivatal tevékenységében továbbra is kiemelt hangsúlyt kapott a hatósági tevékenység, különösen a szabadalmi elbírálói munka eredményes végzése feltételeinek fejlesztése.

A Hivatal központi állami elvi irányító tevékenysége alapvetően a feltalálók, újítók alkotó munkájának, az újításokkal, találmányokkal kapcsolatos vállalati tevékenységnek az előmozdítására, szélesebbkörűvé és hatékonyabbá tételére irányult.

A szabadalmi információs munkában a Hivatal továbbra is arra törekedett, hogy megalapozza a Szabadalmi Információs Központ fejlesztésének technikai feltételeit, valamint, hogy az adott feltételek mellett is hatékonyabban végezze iparjogvédelmi dokumentációs szolgáltatási, elvi irányítási és módszertani fejlesztési munkáját.

A tevékenység személyi és tárgyi feltételeit a személyzeti és gazdálkodási munka biztosította.

A személyzeti munka a Hivatali munkaerőállomány megtartására, a vonatkozó TPB határozattal összhangban a szabadalmi el-

birálói állomány lényeges fejlesztésére irányult.

A gazdálkodásban a bevételek lehetséges fokozása és a feladatellátáshoz szükséges anyagi és eszközfeltételek biztosítása volt az alapvető cél.

Az iparjogvédelmi terület 1988. évi általános fejlődését értékelve összességében megállapítható, hogy a kormányzati szándékoknak lényegében megfelelően folytatódott a szabadalmi bejelentések számának növekedése. Ennek eredményeként az elmúlt évben a szabadalmi bejelentési szám az 1987. évi 6200-ról 6820-ra nőtt, amely történelmi rekordszám az 1895-ben létrejött magyar szabadalmi rendszerben.

A külföldi eredetű bejelentések száma 3558 (2971) évek óta először haladja meg a hazai bejelentések számát: 3262 (3229), amely a külföldi vállalkozók érdeklődésének fokozódását mutatja. A hazai eredetű bejelentések között viszont az egyéni bejelentések száma: 1798 (1790) haladja meg a némileg nagyobb ütemben növekvő tendenciájú vállalati bejelentések számát: 1464 (1439), amely a továbbra is élénk feltalálói tevékenységet tükrözi.

A szabadalmi elbirálói tevékenység terén jelentős előrehaladás történt az elbirálói kapacitás bővítése érdekében, ennek hatásai azonban az éves teljesítményben még nem jelentkeztek.

A szabadalmi bejelentési szám növekedésével párhuzamosan, a piaci követelményeknek megfelelően jelentősen nőtt a hazai védjegybejelentések száma, csökkentek viszont az ipari mintabejelentések.

Az 1988. évi vállalati ujitási és találmányhasznosítási adatok még nem állnak rendelkezésre, az előzetes felmérésekből azonban valószínű, hogy a találmányok pénzben mért hasznos eredménye, amely 1987-ben meghaladta a 12 milliárd Ft-ot, tovább növekedett, míg az ujitások száma és hasznos

eredménye - a gazdaság helyzete, a kisvállalkozások elszívó hatása és a jövedelemadó rendszer miatt - lényegesen csökkent.

A szabadalmi információs szolgáltatások terén 1987-ben számottevő minőségi fejlődés jelentkezett, az elért színvonal tartása és meghaladása azonban megköveteli az elhelyezési-technikai feltételek alapvető megújítását.

A személyzeti munkában kiemelkedő eredmény az elbírálói létszám fejlesztése. A gazdálkodásban jelentős előrehaladás történt a személyi ösztönzés és az elhelyezési feltételek javítása érdekében, a gazdálkodási év 25 mFt eredménnyel zárult, amely 13,6%-os növekedést jelent az előző évhez képest.

Az Országos Találmányi Hivatal 1988. évi munkatervének a tárgyidőszakban esedékes feladatai teljesítéséről, valamint a munkaterven kívül jelentkező feladatok végrehajtásáról részletesen az alábbiakban számolok be.

I.

A HIVATAL HATÓSÁGI MUNKÁJA

A Hivatal hatósági munkájának az az elvi alapja, hogy az iparjogvédelem körébe sorolt és lényeges személyi és vagyoni érdekeket kifejező szellemi tulajdonjogok (különösen a szabadalmi, védjegy, ipari mintaoltalmi jogok) létrejöttéhez különleges szakértelmet igénylő műszaki-gazdasági-jogi elővizsgálatra, a jogok hatósági határozattal való konstituálására, regisztrálására, továbbá az oltalommal összefüggő jogviták rendezésére van szükség egy közhatalmi jellegű, versenysemleges, a külföldi bejelentők felé is nyitott és azoknak a belföldiekkel egyenlő elbánást biztosító hatóság által.

A Hivatal hatósági munkája keretében végzi - részben nemzetközileg szabályozott eljárás során - a szabadalmi, a védjegy- és a mintaoltalmi bejelentések vizsgálatát, valamint intézi az oltalommal összefüggő egyéb ügyeket.

Az iparjogvédelmi hatósági tevékenység 1988. évi eredményei az alábbiak szerint értékelhetők (a mennyiségi adatoknál zárójelben az 1987. évi számok vannak feltüntetve).

1/ 1988-ban 6820 (6200) szabadalmi bejelentés érkezett a Hivatalhoz; ami az 1987. évben elért eddigi legmagasabb szintet újabb 10 százalékkal meghaladta, s egyenletes fejlődési tendenciát igazol. A bejelentések közül 60 (76) a KGST együttműködésben kötött Havannai Megállapodás keretében az oltalmi okirat elismerésére irányult, 1929 (1341) a Szellemi Tulajdon Világszervezete (WIPO) keretében kötött Szabadalmi Együttműködési Szerződés (PCT) alapján érkezett megjelölés és 4831 (4783) a hagyományos nemzeti engedélyezési eljárás keretében tett bejelentés.

A Hivatalhoz benyújtott szabadalmi bejelentések között a hazai eredetűek száma: 3262 (3229), amely kevesebb a szintén növekvő mértékű külföldről benyújtott bejelentéseknél: 3558 (2971).

A külföldi bejelentéseknél a növekményt majdnem teljes egészében a PCT-megjelölések számának emelkedése adja, míg a

havannai eljárásban benyújtott kérelmek számában csökkenés állapítható meg. A hazai eredetű bejelentések között az egyéni bejelentések száma: 1798 (1790), ami meghaladja a vállalati bejelentéseket: 1464 (1439).

Ami a bejelentések szakmai strukturáját illeti, a tárgyidőszakban is változatlanul nagy bejelentési aktivitás nyilvánult meg a vegyipar, gyógyszeripar terén, de tovább növekszik az energia- és anyagtakarékossággal, a biotechnológiával, környezetvédelemmel, valamint a növényfajtákkal kapcsolatos bejelentések száma is.

2/ A szabadalmi elbírálói tevékenységet jellemző teljesítmények 1988-ban nem feleltek meg maradéktalanul a növekvő mennyiségű bejelentés elintézéséből eredő igényeknek.

Az 1988. évben a befejezett szabadalmi bejelentések száma 4819 (5250) volt, amelyből szabadalom engedélyezés: 2196 (2458).

A befejezések átlagos átfutási ideje 31,32 (29,75) hónap, amely kiállja ugyan még a nemzetközi összehasonlítást, de a változás kedvezőtlen irányu.

Ugyancsak figyelmeztető jelenség, hogy csökkent az elbírálás közbenső lépéseit képező közzétételek és ujdonságvizsgálatok száma, továbbá általában kisebb lett az elbírálók egyéni teljesítménye.

Már a korábbi években kiütköztek azok a gondok, amelyek abból eredtek, hogy a szabadalmi elbírálói kapacitás elmaradt az egyre növekvő mennyiségű feladatok által támasztott igényektől. Így a folyamatban lévő ügyek száma növekszik, jelenleg meghaladja a 15 ezret.

A szabadalmi elbírálói tevékenység fejlesztésére hozott kormányzati döntés nyomán 1988-ban - egyéb intézkedések mellett - sor került az elbírálói kapacitás erőteljes bővítésére, további létszámbővítés is szükséges.

E fejlesztés tényleges, a befejezések számában jelentkező kapacitásnövelő hatása - a szükséges betanulás miatt - csak ezután

válíék érezhetővé, majd ezáltal válhat kiengyensúlyozottá a szabadalmi elbirálói munka.

3/ Az érvényben lévő szabadalmak száma nő: 19446 (19300), amelynek mintegy fele külföldieket illet meg.

A Hivatal a tárgyidőszakban 2843 (2176) végleges szabadalmi oltalom megszűnését állapította meg, amely meghaladja az elmúlt években kialakult átlagos értéket.

A gazdaságilag ellenérdekű felek közötti szabadalmi jogviták - a még nem eléggé kifejlődött - piaci viszonyokkal együttjáró összeütközéseket jelzik. Az év során a Hivatalhoz 16 (17) megsemmisítési, 13 (14) a szabadalombitorlási pereket elhárítani kívánó nemleges megállapítás iránti kérelem érkezett.

A Hivatal az év során 969 (710) szabadalmi ügyben vett tudomásul jogutódlást és egyéb változást, amely növekedés a találmányok forgalmának élénkülését jelzi.

4/ A Szabadalmi Együttműködési Szerződés (PCT) keretében a Hivatal megfelelő vizsgálat után 86 (62), átlagosan egyenként 10 országra kiterjedő nemzetközi szabadalmi bejelentést továbbított a Szellemi Tulajdon Világszervezetéhez (WIPO) és a kijelölt nemzetközi kutató és vizsgáló szervekhez.

Ennek révén is előmozdította a nemzetközi bejelentésekben foglalt magyar találmányok külföldi szabadalmi védelmének megszerzését és ezen keresztül a magyar találmányokat megtestesítő áruk és szellemi termékek exportjának piacvédelmét.

A népgazdasági szempontból kiemelten fontos szabadalmi bejelentéseket a Hivatal gyorsított rendben intézi; ez a megoldás - az elbirálás szelektív gyorsítása révén - hasznos és kellő hatékonyságu (adott esetben egy éven belüli szabadalmazást is biztosíthat).

A jelentős találmányokról a Hivatal szignálinformációt is nyújt kéthavonként az illetékes irányító, menedzselő és finanszírozó szervezeteknek.

Az év folyamán a megjelölt találmányok száma 54 (56) volt, amelyeket összesen 213 (145) címre továbbított a Hivatal.

A környezetvédelemmel, az energiamegtakarítással foglalkozó szabadalmi bejelentéseket intézményesített gondossággal, elsőbbséget biztosítva vizsgálta a Hivatal.

5/ A hatósági feladatok keretében foglalkozott a Hivatal a szabadalmi jogalkalmazás elemzésével, e körben a műszaki jelleg kérdésével, elsősorban az orvosi diagnosztika területére eső bejelentések szabadalmazhatóságával.

Konzultációk alapján folyamatban van a növényvédőszeres és a gyógyászati készítmények előállítására vonatkozó bejelentések elbírálási gyakorlatának egységesítése is.

Ugyancsak eredményes elvi-módszertani munka folyt az intelligens berendezést tartalmazó rendszerek szabadalmazása, valamint a második gyógyászati indikáción alapuló találmányok vizsgálata és a genetikai módosításon alapuló találmányok szabadalomengedélyezési gyakorlata terén.

6/ Összességében némileg csökkent az ipari mintaoltalmi igények száma; az év folyamán 735 (901), vagyis kevesebb nemzeti ipari mintabejelentés érkezett, míg a nemzetközi mintaoltalmi bejelentések száma: 444 (417), némileg emelkedett.

Az elintézett hazai mintaoltalmi bejelentések száma 631 (499), az elintézett nemzetközi bejelentések száma pedig 449 (429).

A védjegyek - a marketing növekvő jelentőségű világpiaci eszközei - iránti érdeklődés fokozódása nyilvánul meg a hazai és nemzetközi védjegybejelentések számának emelkedésében.

Az 1988. évben 1115 (825) hazai védjegybejelentést nyújtottak be; befejezésre került 927 (923) bejelentés, ezzel az oltalom alatt álló hazai védjegyek száma 12902 (12431).

Az év során beérkezett 2383 (2225) nemzetközi védjegybejelentés, elintézést nyert 1641 (2317) ügy; a hazánkban oltalom alatt álló nemzetközi védjegyállomány: 159308 (158367).

A magyar védjegyek nemzetközi lajstromozására benyújtott bejelentések száma: 46 (66).

Az érvényes nemzetközi eredetmegjelölések száma: 712 (712) nem változott.

II.

A HIVATAL ELVI IRÁNYÍTÓ MUNKÁJA

Az Országos Találmányi Hivatal központi állami elvi irányító tevékenysége során egyrészt részt vesz az iparjogvédelem általános kereteit meghatározó jogszabályok és közgazdasági szabályozók iparjogvédelmi szakmai észrevételezésében, továbbá sokoldalú tájékoztató, értelmező munkával elősegíti azok érvényesülését, másrészt közvetlen szervezési eszközökkel, különféle akciókkal, kezdeményezésekkel előmozdítja az újítói, feltalálói tevékenység fejlődését, feltételeinek javulását.

1/ Az iparjogvédelem jogi, gazdasági, szervezeti feltételeinek fejlesztése, ügyfélszolgálat

Az OTH központi állami elvi irányító munkája keretében kiemelkedő jelentőségű a gazdasági jogrend szerves részét képező iparjogvédelem terjedelmes, sokrétű joganyagának és az azzal összefüggő szabályozóknak a fejlesztése.

A normatív szabályozás továbbfejlesztésére a gazdaság- és műszaki fejlesztéspolitika követelményei szellemében 1988-ban többirányú előkészítő munka folyt.

A KNEB Hivatalunk bevonásával országos, a vállalatok és irányító szervek széles körére kiterjedő vizsgálatot végzett az újítások és találmányok hasznosulása témakörében. A vizsgálat nyomán készült kormányelőterjesztés összességében pozitív képet rajzolt az újítások, találmányok gazdaságunkban betöltött szerepéről, az OTH irányítómunkájáról, kiemelve a szabaldalmi jogi normatív szabályozás alapelveinek időtállóságát, továbbá az iparjogvédelmi képzésben elért eredményeket. Az előterjesztés arra is rámutatott, hogy az alapvetően piacgazdasági szellemű normatív szabályozás hatékony érvényesülését a gazdasági szabályozási környezet nem segítette megfelelően,

sőt esetenként gátolta. Az előterjesztés rámutatott az OTH elvi irányító munkája keretében 1989-ben elvégzendő legfontosabb teendőkre (az ujitási és szolgálati találmányi díjazási rendelet felülvizsgálata, az iparjogvédelmi mechanizmus - annak keretében különösen a termékohtalom - továbbfejlesztése, a szabadalmi információ és az egyetemi-főiskolai iparjogvédelmi graduális képzés javítása). Az előterjesztés nyomán hozott kormányhatározat az OTH 1989. évi munkatervében meghatározó módon tükröződik.

A szabadalmi jog nemzetközi fejlődési tendenciáira és nemzetközi gazdasági kapcsolatainkra figyelemmel indokolttá vált kodifikációs előtanulmányok végzése a vegyi termékek, gyógyszerek, élelmiszerek, a mikrobiológiai és mikroelektronikai találmányok ohtalma, valamint a kisebb jelentőségű konstrukciós találmányok jogi védelmét biztosító használati mintaoltalom tárgyában. Valamennyi témában elkészültek a kodifikációs előtanulmányok, amelyekről az OTH Elnöki Kollégiuma ülésén megvitatott összefoglaló beszámoló készült. A kodifikációs munka további előkészítése érdekében a beszámolót megkapták az illetékes állami irányító szervek, valamint a Magyar Gazdasági Kamara és a MTESZ MIE, amelyek részvételével tárcaközi bizottság alakult.

A Hivatal részt vett az év során továbbfejlesztett adószabályok találmányi vonatkozású rendelkezéseinek előkészítésében, pontosításában. Egyes szabályok (pl. ÁFA, közreműködés) értelmezésének kialakítása folyamatban van. A gazdasági szabályozás - egyes kérdésekben való előrehaladás ellenére - továbbra sem hozott létre olyan intenzitású innovációs érdekeltséget, amelynek nyomán kialakulhatna a szellemi termékek (és ezek között a találmányok) keresleti piaca, sőt számos tényező ellene hat (pl. a beruházások megdrágulása az ÁFA és a magas kamatok miatt, a kockázati tőke hiánya az innovációs pénzüntézeteknek a normál bankrendszerbe való besorolása miatt,

az átmeneti vállalkozói innovációs adókedvezmény hiánya). Mindezek következtében a piacgazdaság előkészítése során a gazdaságpolitika műszaki fejlesztést, találmányi tevékenységet serkentő jellegét lényegesen, erőteljesen fejleszteni indokolt.

Az iparjogvédelem, a műszaki fejlesztés eredményeinek hasznosítása és az alkotók díjazása iránti megnövekedett érdeklődést jelezte a jogi tanácsadást, állásfoglalást kérő levelek 298 (241) lényegesen növekvő mennyisége, s ezen túlmenően a nagy számban személyesen megjelent ügyfelek, valamint a különböző rendezvényeken és telefonon igényelt tanácsadás.

Az 1987. óta permegelőző jelleggel működő Ujitási és Találmányi Szakértői Testület folyamatosan végzi munkáját; az év folyamán tíz esetben kértek szakértői véleményt.

A jogalkalmazás egységességének előmozdítása céljából a Hivatal képviselői több ízben részt vettek a Legfelsőbb Bíróság Kollégiuma iparjogvédelmi tárgyú állásfoglalásai tervezetének véleményezésében, s az anyag véglegesítése során az OTH véleményét figyelembe vették. Konzultációra került sor továbbá a Hivatal által kezdeményezett törvényességi óvás tárgyában.

A képviseleti szervekkel a Hivatal folyamatos munkakapcsolatban áll, s hatékony segítséget nyújtott a 2. számú Szabadalmi Ügyvivői Munkaközösség megalakulásának előkészítéséhez.

Az év során kiadásra került a hivatali panaszügyek intézéséről szóló elnöki utasítás. A panaszügyek intézése az utasításnak megfelelően történik.

2/ A feltalálói és ujitói tevékenység előmozdítása

A kapcsolattartó munka az év első felében főleg az elmúlt évi, az ágazatokkal közösen végzett tevékenység értékelésére és az 1988. évi feladatok meghatározására irányult. E munka intenzitása ugyanakkor csökkent, ugyanis az átszervezések, változások kapcsán a minisztériumoknak és a szakszervezeteknek az iparjogvédelmi irányítómunkával kapcsolatos végleges koncepciója még nem alakult ki, azt sok vonatkozásban visszafogottság jellemzi. Ennek megfelelően a Hivatalra nagyobb feladat hárult a közvetlen vállalati kapcsolatokban, a tapasztalatok összegyűjtésében, a folyamatokra való ráhatásban. Az előzetes felmérések szerint a találmányi tevékenység dinamikusan fejlődik, az ujitási munkában azonban - főként az adórendszer, a gazdasági stagnálás és a kisvállalkozások elszívó hatása miatt - jelentős visszaesés várható. Ennek mérséklése érdekében a Hivatal aktívan támogatta az ujitó-feltalálói alkotó tevékenységet ösztönző, az innovációs fogadó-készség fejlesztését szolgáló rendezvényeket, akciókat, kezdeményezéseket.

A Hivatal közreműködött továbbá a különböző megyei szakszervezeti tanácsok, valamint a minisztériumok, vállalatok és egyéb szervek által rendezett számos versenypályázat, ujitói-feltalálói kiállítás anyagának zsűrizésében, továbbá az eredményhirdetésben.

A Tudománypolitikai Bizottság által az iparjogvédelem központi állami irányításának elősegítésére biztosított pénzügyi alap ez évi felhasználási terve elkészült, az abban foglalt programok időarányosan teljesültek.

Az Országos Ujitási Adatbank működésével kapcsolatban és az iparjogvédelmi bázis erősítésére vonatkozó TPB határozat szerint az ujitások, találmányok szélesebbkörű elterjesztése, hasznosítása érdekében folyamatban van a regionális számítógépes iparjogvédelmi információs és oktatási hálózat illetve

bázisrendszer létrehozása koncepciójának kidolgozása. Az év folyamán megkezdődött egyes regionális iparjogvédelmi tájékoztatói, módszertani bázisok létesítése, kiadványokkal, információkkal, publikációkkal való ellátása.

A jelzett rendezvények, akciók, új kezdeményezések mellett 1988-ban is megtörtént a korábbi években kialakított módszerek szerint az országos iparjogvédelmi statisztika számítógépes feldolgozása, az 1987. évi országos iparjogvédelmi tevékenységről szóló összegezett jelentés és az 1988. évi rendezvénynapotár összeállítása, a vállalati iparjogvédelmi funkcionális vizsgálatok tapasztalatainak összesítése, a minisztériumok, országos hatáskörű szervek ujitási-találmányi versenyének értékelése, 3523 db "Kiváló Ujitó" és 590 db "Kiváló Feltaláló" kitüntetés adományozása.

A Hivatal részt vett az 1988. évi Moszkvai Nemzetközi Találmányi és Ujitási Kiállítás magyar részének megrendezésében. A magyar pavilonban 156 hasznosított találmány és ujitás került kiállításra, különös tekintettel a termékszerkezet átalakítását célzó, anyag- és energiatakarékos technológiákkal, a biotechnológiával, mikroelektronikával és a környezetvédelemmel kapcsolatos új műszaki-szellemi alkotásokra. A bemutatott mintegy 3000 alkotás közül a szovjet zsűri a "legszinvonalasabb találmányra" alapított díjat az egyik magyar találmánynak ítélte.

Az iparjogvédelmi kultúra fejlesztése, az alkotók és a szakemberek mozgósítása céljából 1987-ben meghirdetett "Országos Műszaki iparjogvédelmi Vetélkedő" megyei nevezései során 19 megyéből összesen 1127 fő jelentkezett. A vetélkedő Fejér és Pest megyei döntője az előírt négy kategóriában (iparjogvédelem, ujitómozgalom) lezajlott az év folyamán.

A 7001/1987. OTH-SZOT irányelvek mellékleteként meghirdetett anyag- és energiatakarékossági pályázatra mintegy husz

pályamű érkezett; értékelésük folyamatosan történik.

3/ Központi tájékoztató tevékenység, iparjogvédelmi
szakemberképzés

E tevékenység szorosan kapcsolódik az elvi irányításhoz. A jelentős ujitási és találmányi publikációs tevékenységen felül említést érdemel, hogy megtörtént az 1987. évi sajtópályázat értékelése és a díjak átadása.

A Hivatal szakmailag irányítja az iparjogvédelmi szakemberek képzését nemcsak a saját, hanem a gazdálkodó szervezetek, az állami irányító és képviselői szervek részére is. Az iparjogvédelmi képzést az egyetemi továbbképző intézetek és más szervek (pl. a MTESZ) a legszélesebb szakmai oktatógárda bevonásával végzik. A tárgyidőszakban 11 (12) felsőfoku, 9 (9) középfoku és 9 (7) alacsonyfoku iparjogvédelmi tanfolyam volt folyamatban.

Az 1988-ban vizsgázottakkal együtt az elmúlt években összesen mintegy 580 felsőfoku, 3880 középfoku és 1880 alacsonyfoku iparjogvédelmi szakember szerezett képesítést.

Az alacsony- és középfoku tanfolyamokon sor került a számítógépes távoktatás bevezetésére, s a Budapesti Műszaki Egyetemen folyamatban van a felsőfoku képzésben is e módszer bevezetése. Az iparjogvédelmi ismeretanyag - megfelelő jegyzettel alátámasztva - beépült az innovációs menedzserképzésbe.

Az év folyamán 84 (39) iparjogvédelmi szakértői engedélyt adott ki és 23 (23) szabadalmi ügyvivőt jegyzett be a Hivatal. Ezzel a szakértők száma 287-re, a szabadalmi ügyvivők száma pedig 349-re emelkedett.

III.

A HIVATAL NEMZETKÖZI TEVÉKENYSÉGE

Az Országos Találmányi Hivatal tevékenységének fontos része a kiterjedt nemzetközi iparjogvédelmi egyezményrendszer fejlesztése, gondozása, az államközi együttműködési kapcsolatok formálása.

1/ A nemzetközi szerződések hatálybalépésével kapcsolatos tevékenység során a Minisztertanács jóváhagyta a magyar-spanyol eredetmegjelölési megállapodás megerősítéséről és kihirdetéséről készült előterjesztést. Ugyancsak e tevékenység kapcsán említendő meg, hogy a KGST keretében megkötött Havannai Megállapodás Végrehajtási Szabályzata módosított és kiegészített szövege a Magyar Közlönyben megjelent.

2/ Az OTH tevékeny részese a KGST tagországok találmányi hivatalai között folyó együttműködésnek.

Az 1988. évi együttműködés kapcsán döntő jelentőségű volt a KGST tagországok találmányi hivatalai elnökei Értekezletének átszervezése a KGST Tudományos-Műszaki Együttműködési Bizottsága Irodájává. Ez az intézkedés megteremtette a találmányi és a tudományos-műszaki együttműködés szorosabb összehangolásának lehetőségét.

Az év során az Értekezlet korábban elfogadott 1988. évi munkaterve alapján folyt az együttműködés (tájékoztatók, elemző beszámolók, az integrált áramkörök és a biotechnológiai találmányok jogi oltalmáról szóló tanulmányok ill. módszertani anyagok, iparjogvédelmi tananyagok összeállítása, vélemény- és információcsere nemzetközi kérdésekben, folyamatos együttműködés a Nemzetközi Szabadalmi Információs Rendszer /NSZIR/ keretében).

A TMEB Találmányi és Szabadalmi Irodája novemberben, az NDK-ban tartott 1. ülése új irányt adott az együttműködésnek,

mivel azt egyrészt a legátfogóbb irányokra koncentrált, másrészt kihagyott olyan vitatott egyezménytervezeteket, amelyek az együttműködést terhelték. Ez vonatkozik különösen az egységes oltalmi okiratról szóló Megállapodás tervezetére, amelynek létrehozását alapvetően az gátolta, hogy a Szovjetunióban és egyes más KGST tagországokban a centralizált tervgazdasági modellhez kötött, a találmányok állami tulajdonbavételét jelentő szerzői tanusítvány volt az alapvető oltalmi forma, míg pl. hazánkban a hagyományos, nemzetközileg elfogadott, a piacgazdaságnak megfelelő szabadalmi forma.

A Szovjetunióban jelenleg folyó reform keretében kidolgozott tervezet szerint várhatóan a szabadalom válik a találmányok oltalmának egyetlen formájává. Ez a jövőben megkönnyítheti a KGST keretében olyan egységes oltalmi rendszer kidolgozását, amely a vállalati érdekeltség, önállóság elvein épül fel és a KGST mechanizmus folyamatban lévő reformjának megfelelően elősegíti a vállalatközi találmányi együttműködés lényeges fejlesztését.

Hasonlóképpen kikerült a munkatervből az áruk származási jelzései és eredetmegjelölései kölcsönös jogi oltalmáról megkötni tervezett Megállapodás, amely többek között a "tokaji" megjelölés kapcsán a Csehszlovák féllel folytatott vita miatt nem haladt előre.

3/ Az OTH az 1988. évben is ellátta a Szellemi Tulajdon Világszervezete (WIPO) által igazgatott iparjogvédelmi uniókban fennálló tagság alapján jelentkező feladatokat.

Az év során aktív együttműködés folyt a WIPO különböző konzultatív és szakértői bizottságaiban.

Jelentős előrehaladás történt az integrált áramkörök oltalmára vonatkozó Szerződés, valamint a védjegyek nemzetközi

lajstromozására vonatkozó Madridi Megállapodás felülvizsgálata tárgyában 1989-ben tartandó diplomáciai értekezlet előkészítésében, a szabadalmi jog harmonizálása, valamint a biotechnológiai találmányok (mikroorganizmusok, új növényfajták) jogvédelme továbbfejlesztési lehetőségeinek tanulmányozása, a szabadalmi információs szolgáltatásoknak a WIPO és az UNDP által közösen történő fejlesztése tárgyában.

1988. szeptemberében került sor a WIPO Irányító Szervei ülésére, amelyen az együttműködés átfogó kérdései szerepeltek napirenden. A Párizsi Unió Egyezmény felülvizsgálata tárgyában összehívott Konzultatív Értekezleten továbbra sem történt előrehaladás, mivel fejlett ipari országok a fejlődő országok preferencia-igényeit nem tartották elfogadhatónak.

A Hivatal ebben az évben is szerepet vállalt egy panamai gyakornok fogadásával a WIPO-nak a fejlődő országok iparjogvédelmi segítésére vonatkozó programjából.

4/ A nemzetközi iparjogvédelmi együttműködés fontos összetevője a kétoldalu államközi és hivatalközi együttműködés. A kétoldalu hivatalközi együttműködés ebben az évben különösen tartalmaz volt szovjet, lengyel, bolgár, csehszlovák, valamint NSzK, osztrák, francia, finn viszonylatban.

Magyar-szovjet viszonylatban 1988. szeptemberében Budapesten eredményes kétoldalu iparjogvédelmi szimpózium és szovjet találmányi kiállítás megszervezésére került sor. Emellett kétoldalu tárgyalások folytak a szabadalmi leírások kinyomtatása terén való együttműködésről, valamint magyar találmányi bejelentések szovjetunióbeli vizsgálatával összefüggő egyes kérdésekről.

A KGST-ben folyó sokoldalu együttműködés kiegészítéseként került sor ebben az évben a bolgár, lengyel, csehszlovák szabadalmi hivattal folyó szakmai, információs, módszertani

együttműködés megújítására és az 1989-90. évi kétoldalu együttműködési program elfogadására.

Az NSzK, osztrák, finn szabadalmi hivatalokkal folytatott hagyományos együttműködés 1988-ban továbbfejlődött, s egyes új területekre (pl. használati mintaoltalom, termékoltalom tanulmányozása) is kiterjedt.

A magyar-francia iparjogvédelmi vegyes munkacsoport október 8. ülésén megvitatásra került az egyes származási jelzések oltalmára vonatkozó Megállapodás tervezet.

IV.

A HIVATAL SZABADALMI INFORMÁCIÓS TEVÉKENYSÉGE

A hazai iparjogvédelmi információs rendszer alapját a Szabadalmi Információs Központ keretében megvalósuló iparjogvédelmi dokumentációs szolgáltatás, a hatósági és elvi irányító tevékenységgel összefüggő kiadási tevékenység, valamint a szabadalmi információs elvi irányítás és módszertani fejlesztés képezi.

1/ A Szabadalmi Tár dokumentumállománya 1988. január 1-jén 16,2 millió dokumentum volt; ez a jelentős volumenű gyűjtemény képezi az alapját a hazai szabadalmi információs tevékenységnek, mind a szabadalmi hatósági engedélyezési eljárás, mind a gazdálkodó szervezetek és szakemberek által végzett sokoldalu szabadalomkutatási munkát illetően.

A Szabadalmi Tár gyűjteménye ezévből is gyarapodott, összesen 28 országból és 3 nemzetközi intézménytől származó mintegy 500 ezer papirdokumentum, 100 ezer mikroformás dokumentumegység, hatósági iparjogvédelmi közlöny, továbbá az INPADOC PCS tematikus mutatók szolgáltatható gyűjteménybe állításával.

Jelentős előrelépés a számítógéppel olvasható Szabadalmi Közlöny (HUNPADOC) hozzáférhetővé tétele a Tár olvasói számára.

Az Iparjogvédelmi Szakkönyvtár 1988. évi tevékenységében az előző évi alapozó munkálatokra támaszkodva az állománygyara-

pitás kiterjedtebbé és szervezettebbé vált.

A Szabadalmi Tár és az Iparjogvédelmi Szakkönyvtár 1988. évi működése figyelemreméltó minőségi fejlődést mutat. A több-célú feldolgozás, a tájékozódást segítő szakmai kiadványok, a számítástechnikai támogatás és a szolgáltatások eredményei már be is épültek a megfelelő munkafolyamatokba; a rekonstrukciós pinceraktári fejlesztések szerényen javították a továbbra is egészségkárosító és állagromboló szolgáltatási körülményeket.

Ugyanakkor meghatározó tapasztalat, hogy változatlan kapacitás, szűkülő fizikai (tárolási, fogadási, feldolgozási kapacitás) adottságok és kis mértékben javuló technikai feltételek mellett a szolgáltatások minőségi fejlesztése csak a szolgáltatathatóság mennyiségi romlásával valósítható meg.

2/ A Hivatal 1988. évi kiadási tevékenysége eredményesen teljesítette mind az évi rendszeres, mind pedig nagyszámu eseti feladatait.

A Szabadalmi Közlöny és Védjegyértesítő 1988-ban 1900 példányban jelent meg. Megújult a folyóirat formája és tartalma (új rovatok és szerkesztési elvek, mellékleti struktúra, tartalmi bővítés és mutatók közreadása), továbbá javult a kiadás pénzügyi konstrukciója.

A Hivatal iparjogvédelmi hatósági feladatköréből eredő kötelezettsége a megadott magyar szabadalmak leírásainak nyomtatásban való megjelentetése. Az elmúlt évtizedben különféle okok folytán e tevékenységet jelentős elmaradás terhelte, amelyet a Hivatal 3 éves program (1987-89) keretében komoly erőfeszítéssel számol fel.

A kinyomtatásra váró megadott szabadalmak volumene mintegy 3000 darabra, egy évi állományra csökkent.

Az anyagi-technikai adottságok meghatározó tényezője 1988-ban a géppark erkölcsi és fizikai elavulása. Ez a probléma csak technológiai váltással, az elektronikus szövegfeldolgozással oldható meg eredményesen, ami előnyösen visszahat a Hivatal ügyviteli rendszerének fejlesztésére, a hatósági eljárás-

sokban szerepelő, publikus adatállomány egy rendszerben való kezelésére és rugalmas kiadványszerkesztést eredményez.

3/ A Hivatal a hazai szabadalmi - tágabban iparjogvédelmi - információs tevékenység elemzését, fejlesztésének megala-
pozását, módszertani irányítását és koordinálását a következő
főirányokban végezte:

a/ nemzetközi együttműködési tevékenység a KGST-NSZIR,
illetve a WIPO-PCIPI kereteiben, illetve hivatalközi és nemzet-
közi relációban,

b/ koordinációs és fejlesztő tevékenység a K+F Infor-
mációs Infrastruktúra Program keretében, illetve a Hivatal szá-
mitástechnikai fejlesztési programjában,

c/ elvi irányító és módszertani tevékenység az ipar-
jogvédelmi tájékoztatás területén, szabadalmi információs tá-
mogatás a kutatók-fejlesztők, vállalatok és kormányzati szer-
vek részére.

A KGST-TMEB Találmányi és Szabadalmi Irodája 1988. no-
vemberi ülésén a Hivatal tevékeny részvételével olyan munka-
okmányt és munkatervet erősített meg, amely a kölcsönös elő-
nyöket kereskedelmi alapon realizálni kívánó hivatalközi sza-
badalmi információs együttműködést irányoz elő.
A közös szolgáltatásokban való hazai részvétel 1988-ban kifo-
gástalan volt.

A Szellemi Tulajdon Világszervezetének (WIPO) iparjog-
védelmi Információs Állandó Bizottsága (PCIPI) keretében fo-
lyó együttműködésben elkészült a Hivatal 1987. évi informatikai
beszámolója, valamint részletes elemzés készült az év folyamán
közzétett, mintegy 25 nemzetközi beszámoló jelentés alapján.

A Hivatal bekapcsolódott egy, az UNDP-WIPO együttműkö-
dés alapján gesztorált európai regionális fejlesztési program-
ba, amely a délkelet-európai térség államainak szabadalmi in-
formációs együttműködését tűzte ki célul. A projekt első sza-
kaszában való részvételünk sikeresen zárult.

4/ A szabadalmi informatikai infrastruktúra fejlesztésében a Hivatal az alábbiak szerint vett részt:

a/ az OMFB-MTA felügyelete alatt megvalósuló K+F információs-infrastruktúra fejlesztési programban, mint az országos szabadalmi információs rendszer gesztorintézménye;

b/ számítástechnikai fejlesztési koncepciója keretében 1988-ban sor került az AIE TPA-1148 számítógépének és teljes konfigurációjának átvételére, valamint részben az a/ pont keretében vállalt hivatali nyilvános számítógépes online-szolgáltatás, részben a belső fejlesztéseket szolgáló mikroszámítógép-park beszerzésére és használatbavételére;

c/ a magyar szabadalmi bibliográfiai adatbázis társfejlesztőjeként hivatali belső és nyilvános külső kutatási szolgáltatást működtet, megteremtve az egységes hivatali, illetve országos szabadalmi bibliográfiai adatbázis alapjait.

Az állami irányító szervek munkáját hivatottak támogatni a 24 témakörben a szabadalmi elbírálók által kidolgozott, szabadalmi dokumentumokon alapuló műszaki fejlesztési tendenciavizsgálatok.

A Hivatal 1988. évi szabadalmi információs módszertani fejlesztési tevékenységének középpontjába az ujdonságvizsgálat és a tendenciavizsgálat megújítását állította.

5/ A Szabadalmi Információs Központ bázisintézménykénti fejlesztésének a 30.001/1986. sz. TPB határozaton nyugvó terve alapján a Hivatal még 1987-ben elkészítette a SZIK új létesítményének a Budapest, VIII. ker. Tanács vezetésével egyeztetett beruházási programját, illetve beépítési tanulmánytervét. Az 1989. év kiemelkedő és meghatározó jelentőségű feladata lesz a 3002/1989. sz. MT határozatban foglalt, a SZIK beruházási kérdéseire és a számítógépes információs rendszer végleges koncepciójára vonatkozó döntési javaslat kidolgozása és elfogadtatása.

V.

A HIVATAL SZÁMITÁSTECHNIKAI TEVÉKENYSÉGE

Ebben az évben fokozott intenzitással folyt az OTH, ill. a SZIK számítástechnikai fejlesztő tevékenysége, erre egyrészt saját tevékenységi körén belül került sor, másrészt az OMFB és az MTA által vezetett Információs Infrastruktúra Fejlesztési Program keretében, a szabadalmi adatbáziscsoport építési program gesztoraként az OTH együttműködik az alábbi intézményekkel, ill. vállalkozással: MTA SZTAKI, Ipari Informatikai Központ, INFOKER Számítástechnikai Alkalmazási Kiszövetkezet.

Az OTH-SZIK koordinálásával négy szabadalmi adatbázis építése folyik a megbízott szervezeteknél: NSZ (Nemzetközi szabadalmak adatbázis), MSZ (Megadott szabadalmak adatbázis), OLT (Online szabadalmi bejelentések), SZKIV (Közzétett szabadalmi bejelentések kivonatai).

Az 1988. március 1-jén megalakult Számítástechnikai Csoport alapvető feladata a Hivatal számítástechnikai rendszereinek működtetése (az alapadatok rögzítése, karbantartása, a részrendszerek üzemeltetése, a PC-s rendszer beüzemelése stb.), amelyet megfelelő módon látott el.

Az Országos Ujitási Adatbank működtetésének előmozdításával kapcsolatos teendőket a Hivatal folyamatosan végzi. Az Adatbank fejlesztését célzó ez évi szerződés aláírásra került és a Hivatal elősegítette az MTA SZTAKI és a DELTA Vállalat együttműködését az Adatbank szélesebbkörű hozzáférhetővé tétele érdekében.

VI.

A HIVATAL SZEMÉLYZETI, KÁDERMUNKÁJA,
BELSŐ OKTATÁS

Az OTH 1988-ban átlagosan 208 fővel látta el feladatát. (A statisztikai záróállomány: Szabadalmi és Védjegy Főosztály 89 fő, Szabadalmi Információs Központ 50 fő, Jogi és Nemzetközi Főosztály 23 fő, Gazdálkodási Főosztály: 42 fő, Számítógépes Önálló Csoport 7 fő).

A Hivatal személyzeti munkájának 1988-ban is alapvető célkitűzése volt az egyes szakmai területekre alkalmas utánpótlás kinevelése, a hivatali munkaerőállomány, különösen a szabadalmi ügyintézői létszám megtartása, fejlesztése.

Az évről-évre növekvő számú szabadalmi bejelentések feldolgozása a munkaintenzitás jelentős fokozása ellenére sem biztosítható az elbírálói létszámnak a növekvő munkamennyiséghez igazodó növelése nélkül. A hatósági munka területén (de az egyéb területeken is) a létszámhiány leküzdésére különböző intézkedések történtek. Az év végére a létszámfelvételek kedvezően alakultak, a hatósági ügyintézői munkakörben nincs létszámhiány.

A létszám növelése mellett biztosítani kellett a magas szakmai, nyelvi követelményekkel arányosan az anyagi elismerés olyan szintre fejlesztését, hogy az a meglévő személyi állományt megtartó hatásu legyen.

Az 1988. évi minősítési ütemterv alapján 1988-ban mindössze három minősítés történt. A minősítések közötti egyéni beszélgetésekre 19 esetben került sor.

Az 1988. júniusában befejeződött oktatási év eredményesen zárult.

Elkészültek az egyes munkakörökre vonatkozó képesítési előírások, amelyeket elnöki utasítás rögzít.

Az év folyamán 2 dolgozó részesült a Munka Érdemrend Ezüst fokozatában, 15 fő Kiváló Munkáért kitüntetésben, 13 fő

pedig Dicsérő Oklevélben. 20 külső iparjogvédelmi szakember kapott a Hivataltól Kiváló Munkáért kitüntetést.

A személyzeti nyilvántartó rendszer számítógépes kialakítása keretében jelenleg a személyi állomány részletes adatainak felvitele történik.

VII.

A HIVATAL GAZDÁLKODÁSI, PÉNZÜGYI TEVÉKENYSÉGE

Az Országos Találmányi Hivatal eredményérdekeltségi rendszerbe sorolt, önálló bérgazdálkodást folytató önálló költségvetési szerv az OMFB pénzügyi fejezetén belül.

A szakmai tevékenység pénzügyi fedezetét a Hivatal 99%-ban saját bevételeiből biztosította. Segítette a kiegyensúlyozott és eredményes gazdálkodást, hogy a korábban igen jelentős, a költségek 40%-át kitevő, adóbefizetési kötelezettség megszűnt, már csak egy 14 millió Ft-os éves összegű nem normatív elvonás terheli a Hivatalt.

A bevételek tulnyomó többsége (159 millió Ft, szemben az 1987. évi 144 millió Ft-tal) a szabadalmi fenntartási illeték, amelynek közel fele - a külföldieknek megadott szabadalmak után - az országnak konvertibilis devizabevételt jelent. (A Hivatalhoz már forintban fizetik be a külföldiek jogi képviseletét ellátó hazai szervek.) Ugyancsak konvertibilis devizabevételt eredményez a Szellemi Tulajdon Világszervezetével (WIPO) folytatott együttműködés eredményeként a Hivatalnak évente átutalt részesedés.

1/ A Hivatal gazdasági-pénzügyi tevékenységét az 1988. évben is a vonatkozó jogszabályok és irányelvek betartásával, a hatékonyságra törekvés és a takarékoság szellemében folytatta.

A gazdálkodási év 25 mFt eredménnyel zárult, ami 13,6%-kal haladja meg az előző évi, elvonások nélküli 22 mFt-ot.

A növekvő feladatokkal járó növekvő bevételek és a különvonások részbeni megszűnése mellett új bevételi források feltárásával, valamint hatékony költséggazdálkodással sikerült biztosítani az adó- és árreform miatti többletköltségek fedezetét.

2/ A Hivatalnak a nemzetközi iparjogvédelmi együttműködésben való fokozottabb részvételéhez szükséges ideiglenes külföldi kiküldetések deviza-szükségletét fele-fele arányban a költségvetés, illetve a devizaösztonzési rendszerben, az előző évi - a 20 évvel korábbi világgazdasági fellendüléssel együttjáró nagyobb számú védjegybejelentések oltalom megújítási igénye miatt kiugróan magas - 713 ezer CHF bevételből visszatartható hányad fedezte. A WIPO által igazgatott egyes uniókkal kapcsolatos 1988. évi deviza bevétel 506 ezer CHF volt.

A Hivatal a saját bevételeivel megteremtett költségvetési forrásokon kívül 2,7 millió Ft költségvetési támogatást kapott. A Tudománypolitikai Bizottságtól, az iparjogvédelmi propaganda tevékenység fejlesztésére juttatott 10 mFt második részeként került átcsoportosításra 5 mFt, ami a célnak megfelelően lett lekötve.

A Hivatal az információs rendszer fejlesztésének eszközprogramja keretében az OMFB K+F Alapjából 14,1 mFt támogatást fordított a számítástechnikai korszerűsítésre.

Központi költségvetési forrásból került biztosításra a Hivatal elhelyezési gondjainak enyhítésére szükséges tetőtér-beépítés pénzügyi fedezetének 1988. évi hányadaként 20 mFt. Felhasználására a Hivataltól függetlenül elhuzódó engedélyezési eljárások miatt még nem kerülhetett sor. Ugyanez a helyzet a saját eszközökből (érdekeltségi alapból) erre a célra szánt összeggel.

3/ A költségek mintegy 60-40% arányban oszlanak meg a bevételt eredményező iparjogvédelmi hatósági munka ráfordításai, valamint az ezek bevételéből fenntartott szabadalmi információs és könyvtári, továbbá az állami elvi irányító munka szükséges ráfordításai között.

4/ A bérigazdálkodásban idén sem egészen sikerült érvényesíteni a mozgóbérek arányának tervezett csökkentését a központi intézkedések miatt. Következésképpen érvényesült azonban a többlet-feladatokkal járó többletteljesítmények elismerése.

A Hivatal dolgozóinak átlagkeresete az előző évhez képest 50%-kal emelkedett. Ezt a bevételnövekedés eredményeként saját hatáskörben növelt béralap tette lehetővé, a műszaki értelmiség 10%-os béremelésére kapott és a bruttósitás részbeni fedezeteként nyújtott állami támogatáson kívül. A bruttósitás miatti bérnövekményt kiszűrve 22,1%-os az átlagos kereset növekedése.

5/ Az érdekeltségi alap 26 mFt-os keretének felhasználása a Hivatal fejlesztési célkitűzései és a személyi ösztönzés szolgálatában tervszerű szerkezetben történt.

VIII.

A MUNKA TERVEZÉSE, ELLENŐRZÉSE, SZERVEZETE

A Hivatal 1987. évi munkatervének, ellenőrzési tervének, valamint a munkatervben nem szereplő feladatoknak a teljesítéséről határidőre elkészültek az előírások szerinti jelentések, az 1987. évi költségvetési beszámoló és szöveges értékelése, továbbá az 1988. évi devizaelőirányzatok és beruházási igény irányszámainak meghatározása és bejelentése.

A független belső ellenőri vizsgálatok felelősségrevonásra okot adó hiányosságot nem állapítottak meg.

Az 1988. évben a Hivatal belső szervezetének felépítésében alapvető szervezeti változtatás nem volt szükséges, indokolttá vált azonban önálló számítástechnikai részleg létrehozatala és egy újdonságvizsgálati apparátus kialakítása.

A lineáris szervezeti strukturát kiegészítő testületi döntéshozókészítő szervek (Elnöki Értekezlet, Elnöki Kollégium), valamint a munkahelyi demokrácia fórumrendszere a tárgyidőszakban is alapvetően jól töltötték be rendeltetésüket.

IX.

SULYPONTI FELADATOK AZ 1989. ÉVBEN

A kormány gazdasági reformpolitikája alapján, amelynek célja a szocialista piacgazdaság kiépítése, felértékelődnek az iparjogvédelemnek alapvetően piaci kategóriákat kifejező, az áru szellemi értékkomponenseit védő és közvetítő jogi mechanizmusai. Ennek megfelelően az Országos Találmányi Hivatalnak, mint az iparjogvédelem országos hatáskörű hatóságának és központi állami elvi irányító szervének az 1989. évi tevékenysége alapvetően arra kell irányuljon, hogy a maga területén, sajátos eszközeivel fokozottabban segítse elő a piacgazdaság kiépítését.

Az 1989. évben az OTH előtt álló súlyponti feladatként a következők jelölhetők meg:

1. A Minisztertanács határozatának megfelelően a piaccgazdálkodás fejlődése, a vállalati önállóság érvényesülése érdekében, valamint összhangban a gazdálkodó szervezet fogalmának átalakulásával felül kell vizsgálni az újítások jogi szabályozását és a szolgálati találmányok díjazási rendszerét;

2. A gazdaságpolitikai és külgazdasági célkitűzésekkel összhangban, valamint figyelembe véve a nemzetközi jogfejlődési tendenciákat fel kell gyorsítani az iparjogvédelmi jogszabályok tervezett továbbfejlesztését a termékontalomra vonatkozó jogszabályi tilalom eltörlése tárgyában, valamint a használati mintaoltalom és az integrált áramkörök oltalma bevezetésével kapcsolatban;

3. Az iparjogvédelmi hatósági tevékenység keretében biztosítani kell, hogy az hatékonyabban segítse elő az OKKFT-ben, illetve a KGST Komplex Programban megjelölt műszaki fejlesztési prioritások körébe eső találmányok gyorsabb elbírálását, a velük kapcsolatos jelzésadást, és általában az eljárás gyorsítását, különösen a folyamatban lévő szabadalmi ügyek

száma növekedésének megállítását az elbirálói kapacitás növelése, a technikai-szervezési feltételek fejlesztése révén;

4. Az ujitási, találmányi tevékenység előmozdítása keretében fokozottabb információs-módszertani segítségnyújtással, tanácsadással törekedni kell az ujitásokkal és a találmányokkal összefüggő egyéni és vállalati tevékenység fejlesztésére, ennek érdekében az új szervezeti feltételek mellett tovább kell fejleszteni a tárcákkal és a megyékkel való együttműködést.

5. Az iparjogvédelmi szakemberképzésben a felsőfoku iparjogvédelmi távoktatási rendszer kifejlesztése mellett az MTA határozata szerint különös súlyt kell fektetni a speciális iparjogvédelmi ismereteknek a műszaki, természet- és agrártudományi egyetemek oktatásába való beillesztésére;

6. A külföldiek magyarországi beruházásainak előmozdítására irányuló gazdaságpolitika szolgálatában a lehetőségekhez képest tovább kell javítani minden irányban (WIPO, EGK, kétoldalu kapcsolatok) a nemzetközi iparjogvédelmi együttműködés feltételeit, különösen törekedni kell a KGST kapcsolatok modernizálására;

7. Az információs tevékenység terén a legfontosabb feladat döntési javaslat kidolgozása a Szabadalmi Információs Központ beruházási kérdéseiben, valamint a számítógépes információs rendszer végleges koncepciójában;

8. A hivatali káder- és személyzeti munkában szükséges az egyes területekre alkalmas utánpótlás kinevelése, továbbá biztosítani kell a hivatali munkaerő-állomány, különösen a szabadalmi ügyintézői létszám megtartását, fejlesztését;

9. A Hivatal gazdálkodási tevékenysége terén továbbra is célul kell kitűzni a hatékonyság fokozását, az ésszerű takarékoság, a pénzügyi fegyelem érvényesítését, a létszámnöveléshez, a munka színvonalának javításához szükséges eszköz-

fejlesztéshez a gazdálkodási feltételek biztosítását, emellett továbbra is kiemelt gazdálkodási feladat a szabadalmi ügyintézői munkával szemben támasztott magas követelményeknek megfelelő személyi ösztönzés biztosítása, valamint az elhatározott székházbővítési beruházás mielőbbi megindításának és befejezésének szervezése.

10. A hivatali közélet területén továbbra is nagy fontosságú a Hivatal működő társadalmi szervekkel való együttműködés, biztosítani kell a munkahelyi demokrácia fórumainak működését, tovább kell javítani a munkaidőalap kihasználást, fokozni kell a munkafegyelmet, mind formai, mind tartalmi vonatkozásban.

B u d a p e s t, 1989. január "25"


Dr. Pusztai Gyula

az Országos Találmányi Hivatal
elnöke